

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. еат. св'ят) о 5-ій годині по полудні.

Реданція і
Адміністрація: уліця
Чарвецького ч. 8.

Письма приймають ся
лиш франковані.

Рукописи ввергають ся
лиш на окреме жаданє
і за вложенем оплати
почтової.

Рекламації незапеча-
тані вільні від оплати
почтової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові
в бюрі днівників Люд.
Пльова і в п. к. Ста-
роствах на провінції:
на цілий рік зр. 2-40
на пів року „ 1-20
на чверть року „ —60
місячно . . . „ —20
Поодинокє число 1 кр.

З почтовою пере-
сылкою:

на цілий рік зр. 5-40
на пів року „ 2-70
на чверть року „ 1-35
місячно . . . „ —45
Поодинокє число 3 кр.

Закон о відписуваню ґрунтового податку задля елементарних нещасть.

В понеділок, 18-го с. м., розпочала рада державна друге читанє правительственного проєкту устави о відписуваню ґрунтового податку задля елементарних шкід. Справоздавцем податкової комісії єсть посол Давид Абрагамович.

Реформа устави з дня 6-го червня 1888 р. нр. 81 д. з. д., котра доси управильнювала услівя до відписуваня ґрунтового податку в разі елементарних шкід, сповнить одно з найгорячіших бажань рільників і становить один з найбільше цінних набутоків зміни системи податкової в Австрії, що так щасливо переводить ся. Цілком справедливо зазначає справозданє комісії, що дотеперішня устава відзначає ся так закостенілим фіскалізмом, що рільники, діткнені елементарними шкодами, часто не можуть користати з неї, аби запевнити собі справедливі улекшеня податкові, які їм властиво в порівнаню до шкоди від елементарних нещасть належали би ся.

Устава з 1888 р., котра тепер обовязує, постаповляє, що на случай елементарних нещасть другої категорії, отже від морозів, слоти, вигнїтя озимини під снігом і т. д. (першу категорію стаповлять град, повінь, пожар або миши) — відписуванє ґрунтового податку залежить лишє від особнєтого „прикрого положєня“, в яким той рільник задля страти находить ся. Нова устава має уєунути ту неспра-

ведливість, де відписуванє ґрунтового податку залежить просто від самоволї фінансового урядника. На будучє має ся відписуванє ґрунтового податку оцінити предметово після дійсного знищеня продуктів, без огляду на особнєте материяльне положєнє рільника.

Нова устава уєуне також то услівє, що відписанє податку залежить від пошкодованя більшої половини властителїв ґрунтів в даній місцевости. Окрім того мають при відписуваню податку узгляднїти ся такі случаи, де ужиткованє ушкодженого ґрунту зпівечєнє не тільки на один рік, але й на дальші літа.

Що-до легітимації того, котрий подає ся о відписанє ґрунтового податку, мають на будучє власти податковї узгляднїти не тільки поданя самих властителїв ґрунтів, діткнєних елементарними нещастями, але також поданя арендарїв, настоятелїв обшарїв двірєкних і начальників громад.

До елементарних нещасть, котрі дають право жадати відписаня ґрунтового податку, зачисляє нова устава також шкоди від пільних мишей, а припускає опустити навіть по закінченю жнив або сїножатї, коли поспрятанї плоди ушкодять повінь.

Значні улекшеня признає проєкт рільникам що-до формального трактованя їх проєсьб о відписанє податку при справдженю понєєних шкід, а що-до виміру опусту, постаповлено: 1) При знищеню $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$ доходу з даного обшару, вноєить опуст 25%; 2) при шкоді більше як $\frac{1}{2}$ до $\frac{3}{4}$ доходу вноєить опуст 50% податку; 3) при знищеню $\frac{3}{4}$ доходу, має ся признаєти опуст в висотї 75% доходу; 4) при

знищеню цілого доходу, має ся цілий податок відписати.

Цінні суть також приписи о улекшенях податкових на случай лієсових шкід, до котрих нова устава має зачислити шкоди від пожару, випалєнє лієсів для знищеня шкідливих комах, а в кінци такі шкоди, що повстали від поломаня гадузя під тягаром мокрого сїгу, так що треба наново залїєнти що найменше один гектар лієсового ґрунту

Архієп. Кароль Людвик.

Вчера відбуло ся в лат. катедрі у Львові заупокійнє богослужєнє за душу бл. п. Архієп. Кароля Людвика. Богослужєнє правив Впрєосєв. Архієпископ Северин Моравский в сослужєню численного духовеньства. Серед храму уставлено гарно прикрашений катафалок. Коло катафалку по правій стороні від престола займив місце Є. Е. Намієтник кн. Евєст. Сангушко; фотель по лівій стороні був порожний з причини виїзду Є. Е. Маршалка краєвого ґр. Бадєного на похорон до Відня. Крім того явило ся на богослужєню дуже багато представителїв вєїх державних і автономічних властей, та багато публики. Співав хор катедральний.

Молодіж шкільна вєїх заведєнь наукових у Львові, мужєських і жєньєських була вчера о 8-ій годині рано на заупокійних богослужєнях, а потім увільнено єї від шкільної науки. Також

9)

Діти капітана Гранта.

Фантастично-наукова подорож Юлія Верна.

(Дальше).

IX.

Пролив Маґєляна.

На кораблі заволодїла загальна радієть, коли розійшла ся вієть о рішеню Паґанєля. Молодий Роберт кинувєь єму на шию з таким одушевленєм, що трохи не перевернув честного секретаря.

— Славний хлопець! — скликнув Паґанєль — спробую учити єго географії. А що Джон Менґлієс приняв ся вже учити єго моряцтва, лєорд Гленарван зробити з него чоловіка з серцем, майор додати єму поваги і зимної кровї, лєді Єлена зробити єго добрим і благородним, Марія Грант обудити в нїм чувствє вдячностї для так честних учителїв — то Роберт мав перед собою вєякі вигляди стати як найліпшим чоловіком.

Дункан скоро набрав вугля і опусєаючи ті сумні сторони, звернув ся їд заходови, прямуючи до бразильєского побережя; дня 7-го верєєня при лаґіднім північнім вітрі минувши рівник, вилїнув на полуднєву півкулю.

Подорож відбувала ся щасливо і без туду; в серця вєїх вєтупила надїя. В тїй виправі піднятий для віднайдєня капітана Гранта, мпо-

жили ся кожного дня сприяючі обєтавини. Найбільше довіря в поведжєнє мав капітан корабля, а то може дєятого, що рад би був бачити Марію Грант як найскорше щасливою і потїшеною. Єго дуже обходила тота молода дівчина, а то чувствє укривав так зручно, що єго вєї бачили, крім Марії Грант і самого капітана.

Учений географ був без сумнїву найцєслєпвійший з людей, що були в тїй хвилї на полуднєвій півкулі; цілі дні проводив при столїку похилєний над розложєними картами — а пан Ольбївет заводив з ним кожного дня суперєчки о стїд, на котрїм обїдано, а котрий учений географ заєтєлював своїми паперами. Але Паґанєль мав по своїй стороні вєїх, крім майора, котрого географія дуже мало обходила, особливо в полуднєву пору. Учений секретар найшов був в куфрі корабельного поручника паку книжок, а між ними досєть значнє число іспаньєських; отже постаповив виучити ся того язика, котрого на кораблі пїхто не умів, а котрий міг багато улекшити гляданя на чїлійєским побережї. Маючи вроджєний дар впучувати ся скоро язиків, Паґанєль надїяв ся, що заки приїдує до Конєєсіон, буде вже плавно говорити тим язиком. Отже й завзято взяв ся до праці і заєдно бубонїв яєсь поодинокї слова.

В хвилєх вільних від занятя подавав практичні науки молодому Робертові, познаєкуючи єго насамперед з ієторією країв, до котрих Дункан плив з таким поспїхом.

Дня 10 верєєня були вже подорожні під

5° 37' ширини і 81° 15' довжини і власнє того дня дізнав ся Паґанєль о одній річї, котрої може й найученїйші не знають. Оповідючи ієторію Америки, засягнув аж до Христофа Колумба, а кінчаючи оповіданє замїтив, що славний Гєнуєнєць умер, не знаючи, що відєрив новий свїт.

— Вєї слухатєлі заперєчили тому. Паґанєль уперто обєтавав при своїм висказї.

— Але-ж то найвєнїйша річ — говорив запалуючись. Не гадаю тим зменшати слави Колумба — але то неоспорима правда. При кінци пятнадцятого столїтя вєї були занятї улекшенєм комунїкації з Азією, випаїденєм через Захід дороги на Вєхід, або коротше кажучи, винаїденєм найкоротшої дороги до краю „корїня і бакалій“. О то само ішло й Колумбови так як і многим иншим. В тїй цілї відбув чотири подорожї; допливав до Америки в околицях Куманя, Гондурає, Москїто, Нікараґуа, Вєрауа, Коєта-Рїка, Панамї, котрі уважав за японьєські і хїльєські ієраї і умер не знаючи о ієснованю великої частї свїта, котрий не лишив навіть свого іменї.

— Вірю вам, дорогий пане Паґанєль — сказав Гленарван — хоч видаєсь менї то дивним і дєятого прошу вас, скажїть менї, котрі то моряки пізнали ся перші на відкритях Колумба?

— Вєї, котрі відбували по нїм ту саму подорож. Отже насамперед Охеда, котрий проводив єго вже в попередних виправах; дальше Вїнкєнтий Пїнзон Вєспудий, Мендоґа, Бастїдає, Кабраль, Солє, Бальбоа. Вєї ті моряки оплїли

на львівському університеті не було вчора, яко в день похорону Архієпископа, звичайних викладів.

* * *

В четвер о годині 10½ вночі відбуло ся перенесене мощий бл. п. Архієпископа Кароля Людвика з архієпископської палати до надворного храму, де зложено домовину. Вчора о 8-ій год. рано, по повторнім поблагословеню мощий, отворено доступ для публіки. Цілий храм оо. Августинів вибитий чорною китайкою. Над домовиною стояв чорний бальдахим; перед катафалком зложено корону князів Цісарського Дому, архієпископський капелюх, капелюх кардинальський і шаблю та ордери Покійника і дуже багато вінців. Почетну сторожку удержувала прибічна цісарська гвардія, а духовенство і двірська служба відправляли при мощах безнастанно молебні. Від години 8-ої до 12-ої читано при всіх престолах служби Божі, о годині 10-ій відспівав хор *Miserere*, а о годині 12-ій замкнено доступ для публіки. Від 12-ої до 1-ої дзвонили дзвони, о годині 2-ій замкнено домовину, а о 4-ій розпочав ся похорон.

Похід розпочинало духовенство двірське, міський магістрат, питомці духовної семинарії і шпиталі. Відтак поступали два шістьми кіньми запряжені двірські повози, що везли обох шамбелянів і маршалка Двора покійного Архієпископа. При червонім каравані запряженім шістьма сивими кіньми поспунали члени австрійської і угорської гвардії прибічної, трабанти, кінна гвардія і двірські льокаї. Похід попереджував відділ кінноти, а компанія піхоти і шкадрона кінноти замикала его.

Коли караван станув перед храмом оо. Капуцинів, зоймлено з него домовину і зложено єї на марах уставлених перед головним престолом. В храмі були Цісар і члени родини та цілий Двір. По покровленю мощий, знесено домовину до гробівця, куди зійшло також духовенство, Цісар і найблизші члени родини. По окінченю молебня в гробівці повернув Цісар до храму, почім двір і присутні розійшли ся.

Підчас похорону робило почетну службу 7 компаній піхоти і 2 шкадрони кінноти.

Перегляд політичний.

Вчора відбули ся в віденській раді міській вибори першого і другого віцебурмістра. Пер-

шим віцебурмістром вибрано 95 голосами против 41 дра Кароля Люегера; ліберали голосували на Фоглера. Таким самим числом голосів вибрано другим віцебурмістром дра Наймаєра. Від обох відобрав присягу представителів Правительства радник Намістництва др. Фрібайс. Люегер в своїй інавгураційній промові положив головний притиск на потребу ревізії місцевого статута та на реформу ординації виборчої до ради міста. Та ординація повинна бути справедлива і обіймати широкі круги населення. Бесідник прирік, що буде нарадами правити бозсторонно і що в поступованю з урядниками заховає безсторонність. — Другий заступник бурмістра Наймаєр підпис в своїй промові німецький характер Відня та его значіне яко столиці держави; вказав на потребу вільної школи, на незалежність учительства, на забезпечене народної просвіти в німецькій дусі і охорону християнської молодіжї перед жидівським впливом.

Новинки.

Львів дня 23 мая 1896.

— **Є. В. Цісар** уділив громаді Глідно, в повіті березівськім, 100 зр. запомоги на будову церкви.

— **Іменованя.** П. президент Міністрів гр. Бадені, яко управитель міністерства внутрішних справ іменовував секретаря Намістництва Болесл. Студинського, управителя староства в Заліщиках, старостою, а повітових комісарів: Стан. Ліндога в Черемшлі і Як. Соколовського в Підгайцях секретарями ц. к. Намістництва в Галичині.

— **Телеграфічні стації.** З днем 1 червня с. р. будуть отворені в Склі і Риманові-здрий телеграфічні стації, получені з ц. к. почтовим урядом на час сегорічного купелевого сезону, т. є. до кінця вересня з обмеженою службою денною.

— **До Бразилії** виїдять в перших днях червня с. р. два відпоручники Виділу краєвого, щоби оглянути тамошні відносини галицьких осадників. Іменно їде один Полак, проф. др. Йосиф Семирадський, котрий вже кілька разів бував в полудневій Америці, і один Русин, о. Чайковский. З ними поїде також молодий єввангеліст, о. Роздільський, котрого Є. Ем. кардинал Сембратович вислав на пароха до Ріо Кларо в Парані. (Один руский євван-

геліст о. М., поїхав вже в дьвіття с. р. до Бразилії на власну руку). — При сій нагоді повинні ті наші єввангелісти повезти як найбільше всяких руских книжок для наших колоністів в Парані. Найбільший попит мають і там: календарі, біблія, молитвеники, співаники, збірники коляд, життя єввангелістів, образи єввангелістів і т. д., як також книжки шкільні: букварі і читанки. Ті і янші книжки можна би в часті роздавати там безплатно, а в часті і розпродувати, беручи їх з наших книжгарень в коміс по можливо зниженій ціні. Трошки книжочок для Бразилії є вже зібраних минулої осени а лежать они поки-що на складі в Просьвіті у п. А. Скородинського. Упращає ся о як найчисленніше і найскорше дальше надсилане всяких злишних книжок, здекомплетованих річників „Дзвінка“, „Читальні“ і т. д., щоби виїжджаючи за п'ять неділей делегати могли взяти з собою. Просить ся адресувати до „Просьвіти“ у Львові в ринку ч. 10. Дуже пожадане є також закупно шкільних зшитків і оловців для шкільних дітей руских в Бразилії, бо — як пишуть тамошні осадники — в пралісах бразилійських дуже тяжко о ті річи. Для нас се дрібниця, а для наших людей за рівником се важна річ.

— **Самоубийство.** Болеслав Тайхман, спп славного звістного професора анатомії в Кракові, правник, їдучи оногди залізницею до Кракова, застрілив ся поміж стаціями Бохнею а Слотвиною. Причиною самоубийства мала бути нещастна любов.

— **В Сторожинці** на Буковині перебуває тепер цирк, котрий давав вівторок представлене для шкільних дітей. Вуда була переповнена, коли нагледі зврзав ся вихор і завалив цілий цирк, пригнітаючи численно зібрану поблику, коні і кльонів. Скінчило ся на переполосі, бо ніхто не потерпів ніякої ушкоди.

Господарство, промисл і торговля.

Добрі ради.

— Як собі радити в теперішних тяжких часах. В кождім краю, де дуже мала просвіта, людей стає чим раз більше, а землі що раз менше, мусить остаточо прийти до кризи, до перелому, значить ся, до застої в цілій господарці народній а з того й до великої біди та нужди в народі. Настають тяжкі часи, а тогди сама сила природи гонить лю-

вдовж східні береги Америки і минули їх плывучи на полудне, гнаї тою самою струєю, котра попилає нас нині наперед з такою силою! Ось глядїть дорогі приятелі, ми переплили рівник в тім самім місці, в котрім перепливав его Пінзон в посліднім році п'ятнадцятого столїтя і наближаємо ся до того самого степеня полудневої ширини, під котрим він перший раз поставив ногу на бразилійській землі. В рік пізнійше Португалець Кабраль відкрив пристань Сеґуро. Дальше Веспучцій в третій своїй виправі 1502 р. посунув ся ще більше на полудне. В році 1508 Соліс відкрив усте ріки Ля Плята, де его пожерли дикі Індіяни, полишаючи Магеланови славу і заслугу оплести ту велику часть єввангелістичної. Той знаменитий мореплавець виїхав в р. 1519 з п'ятьма кораблями а держачи ся побережа Патагонії відкрив пристань єввангелістичну. Дешидерія, пристань єввангелістична, де довго задержав ся; дальше під 52 степенем ширини відкрив пролив „Одинадцяти тисяч дівич“, котри пізнійше названо его іменем, а 28 падолиста 1520 р. виплинув на Тихий Океан. Ах, як-же мусів радувати ся, з якою силою мусіло ему серце бити в грудях, коли узрів на виднокрузї незнамого собі моря, води блискучі в ясных промінях сонця!

— Ой так, пане Паганель — крикнув Роберт Грант одушевлений оповіданєм географа — і я хотїв би там бути і подлювати его радість.

— Я також, хлопче і завірюю тебе, що я був би ще поминув тої нагоди, коли-б Господь був мені позволив уродити ся о триста літ вчаснійше.

— То знов ми стратили би на тім, пане Паганель — сказала леді Елена — бо ви не находились би тепер з нами на покладі *Думкана* і не оповідали-б нам тої історії.

— То оповів би вам єї хто инший і до-

дав би ще, що пізнає західного побережа Америки завдячуємо братам Пізаррам. Ті відважні бурлаки увіковічили своє імя заснованєм міст: Куеско, Кіто, Ліма, Сантіяго, Віляріка, Вальпарезо і Консепсіон, до котрого несе нас в тій хвили *Думкан*. Тодішні відкриття Пізарів і Магеляна доповняли ся взаїмно і дали можливість точнійше означити карту побережа американського, на велике вдоволене учених старого єввангеліста.

— Я — сказав Роберт — був би ще тим всім не вдоволив ся.

— Чому? — спитала Марія, глядячи цікаво на малого брата, що запалував ся до історії великих відкрить.

— Так, чому, хлопче? — повторив лорд Гленарван, заохочуючи его і осьміляючи усміхом.

— Бо я хотїв би дізнати ся, що було поза проливом Магеляна.

— Славно, мій хлопче! І я також був би цікавий, чи та земля тягне ся аж до бігуна, чи єсть там чисте море, як догадував ся Драке, один з твоїх земляків, мильорде. Звідси легко виснувати, що коли би Роберт Грант і Яков Паганель жили в сімнадцятім віці, були би безперечно прилучили ся до дружини Сутена і Лемера, двох Голландців, що були дуже цікаві розв'язати ту загадку географічну.

— Чи то були учені? — спитала леді Елена.

— Ні, пані; то були відважні купці, котрих цілком не обходила наукова сторона відкриття. Тоді існувала голландська Компанія Східної Індії, що мала монополію торговлі веденої через пролив Магеляна. А що в тім часі не знали иншого переходу до Азії через Захід, то такий монополію був для инших правдивими оковами. Деякі з торгуючих хотїли звали-

ти той монополію відкриваючи инший пролив; між тими власне був Ісаак Лемер, чоловік учений і зручний. Він радо згодив ся на покритє коштів виправи, котрій проводили: его внук Яков Лемер і Сутен, спосібний моряк родом з Горн. Ті моряки виплили в червні 1615 р., т. є. майже сто літ по Магелані і відкрили пролив Лемера, а 12 лютого 1616 р. обпили славною пригіркою Горн, котрий може більше як пригірок Доброї Надії заслужив на назву пригірка Бурі.

— О, як-же би я хотїв там бути! — кликнув Роберт.

— І ти мав би правдиву розкіш, мій хлопче — сказав Паганель — бо чи єсть-же більше і правдивійше шасте для моряка, як означувати на карті власні відкриття! Під его оком прибирають краї звільна свій вигляд; остров за островом, пригірок за пригірком немов виступають з глубини вод. Граничні лінії спершу певиразні, переривані, без форми. Тут якийсь самітний пригірок, тут опущена пристань, там залив, що в далінї губить ся, де инде знов наге, пусте узгірє. Поволи то всео починає ся виповнювати; лінії лучать ся, рисунк стає виразнійший і прибирає певнійші форми, аж вкінці на карті розвиває ся з цілою величиною нова земля з своїми озерами, ріками, річками, горами, долинами, площинами, містами і столицями. Ах, мої приятелі! Той, що відкриває новий край, той правдивий винахідник. Але на жалє в тій хвили копальня тих богатств єсть майже вичерпана. Всео вже звиджено, пізнано, відкрито, розсліджено, а ми бідолахи, що нині живемо, вже майже нічого не маємо до роботи.

— Противно, любий Паганель! — сказав лорд Гленарван.

— А що-ж такого?

дій з рідного краю. На їх місце приходять чужі, більше просвічені, проворніші і меткіші а тим веде ся відтак добре. З тих, що виїшли лиш дуже мало хто знайде ліпшу долю на чужині; більша часть їх гине марно. В більше просвічених краях бувають також тяжкі часи, але там їх люди скорше і легше перебувають; і звідтам виходять люди, емігрують в чужі сторони, але роблять то розумно. Насамперед не пускають ся без гроша, а відтак не ідуть на осліп: „не лізуть у воду, не спитавши броду“, тому й не гинуть опісля марно; виходять звичайно багатіші, а зовсім бідні лишають ся таки в краю і тут знаходять заробок та спосіб до життя. Що ж робити в таким краю, як наш, де й людей вже за багато і землі за мало, а до того ще й просвіта дуже мала? — Нема пншої ради, як лиш змінити як найскорше дотеперішній спосіб життя. А як же змінити? — Передовсім треба старати ся всякими способами підносити просвіту в народі, значить ся, не лиш учити читати і або подавати до читання якісь повістки, та суху науку і списи законів, але ширити в народі все то, чого живе життя від чоловіка вимагає, що кожної хвили, серед всіляких обставин може комусь придати ся. Але й найбільші заходи в сїм напрямі не придадуть ся ніщо, коли самі люди не схотять просвіщати ся. Для того треба, щоби кождий, хто хоче, щоби йому ліпше вело ся, старав ся просвітити ся. Кожда родина у нас повинна о то старати ся, щоби в ній була бодай одна, коли вже не вище образована, то бодай письменна душа. Відтак треба старати ся о поліпшене життя в родинно-го. Всі члени одної родини повинні як найбільше любити ся, всі повинні стояти за одного, один за всіх і спільно собі помагати. В сїм напрямі може і повинно як найбільше впливати наше духовенство на нарід. Далше треба старати ся облегчити життя на ріді і з ріді і брати ся до поділу способу життя в родині а не до поділу землі. Родина, що має мало землі, нехай вся не держить ся єї, ані не розділює єї поміж себе, бо тогди кождий з єї членів буде мати ще менше. Одні нехай остають ся на ґрунті а помагають другим роздобути собі инший спосіб життя; одні нехай остають ся хліборобами, а другі нехай беруть ся до ремісла, промислу і торгівлі, а відтак нехай собі спільно помагають. Межи селом а містом повинна бути обміна людей, але обміна розумна і добре обдуманна. Той хто

з села іде до міста, повинен добре собі то розважити, на що робить, не іти на осліп, лиш з певною і ясною цілю перед очима. З родин сільських, що мають по кілька моргів землі, нехай ніхто не іде до міста лиш на просту службу або лиш на такі заробітки, що то як кажуть з миски та в рот; нехай іде на то, щоби там чогось научив ся, а відтак нехай з тим вертає на село; і сам з тим на селі не загине, і село буде мати з него вигоду, і родині поможє. Тому, хто виходить до міста, нехай родина помагає, щоби він там скорше чогось научив ся і добив ся до куска хліба, нехай не дає єму зледацїти і змарнувати ся, а він знов, коли думає лишити ся в місті, нехай не забуває про родину і не встидає ся єї, як то майже завжди у нас буває. — Треба також конче позбувати ся давних звичаїв, котрі не приносять ніякого хісна, а збільшають хіба лиш видатки при малих доходах. Не треба оглядати ся на то, що така в селі установа, або така в місті мода; з установи в селі годують ся лиш лихварі, а з моди в місті мають найбільший хосен заграничні купці і фабриканти та домашні їх посередники. — В господарстві треба поступати після вимог часу і обставин. Коли управа збіжа мало поплачує, треба брати ся більше до випасу худоби. Менші господарі могли би мати значний дохід з розумного випасу безрог. Господарі, що мають лиш морг або півтора землі, нехай не задивляють ся на тих, що мають по 10 або й більше моргів, нехай беруть ся більше до огородництва. — Отсе кілька способів, якими можна би змінити теперішній спосіб життя і радити собі в теперішніх тяжких часах. Хто схоче над тим подумати, знайде їх ще більше.

— Хто хоче бути пасічником, мусить передовсім сам привикнути до пчїл, а відтак і плоли призвичаїти до себе. До того треба передовсім великого спокою і розваги. Все, що робить ся в улію або коло улія, треба робити поволі, а не з поспіхом як би зі страху, щоби яка пчола не укусила. Хто перший раз бере ся до роботи коло пчїл, може взяти сїтку на голову, але відтак нехай старає ся свобідно і без страху коло них ходити, передовсім же нехай поступенно і добре обдуманим способом привикає і сам і призвичаює пчюли до себе. Насамперед нехай стане з боку від очка і дивить ся, як пчюли вилітають і залітають. Відтак нехай поволі але спокійно підійде трохи ближше, а наконєць аж перед саме очко. Пчюли будуть

тогди літати докола него, одна або друга сяде на нїм та буде по нїм лазити, але коли побачить, що він стоїть зовсім тихо і єї не зачіпає, то й она не укусить єго, лиш полетить собі дальше. Відтак, коли вже набрав відваги, нехай приложить руку коло очка, щоби пчюли по ній лазили. Коли-ж якась недовірлива пчола стане занадто пускали ся до него і брєїти єму по при лицє, нехай не відганяє єї руками зі страхом від себе, бо то як-раз роздрознить пчюли і они кинуть ся на него; нехай тогди стоїть, як стовп, а коли таки вже не стане єму відваги, нехай не втікає лиш відступає ся поволі. То нехай повтарає доти, доки не привикне до пчїл а пчюли до него, що не будуть зважати на него, хоч би він щось і в улію робив.

— Способи на усїльниці. Негашене вапно убиває усїльниці. Коли усїльниці присядуть капусту, треба потовчи мїлко негашеного вапна, насипати до якої коробки, завязати єї зверху газом (органтиною), а відтак посипати тим порошком усїльниці на капусті так як піском з пісочниці. Добре єсть також приєсти з ліса повну велику коробку з лубу червоних мурашок і висипати їх в капусту. Мурашки з'їдять усїльниці.

— Як пізнавати доброту муки. Коли маємо кілька родів одної і тої самої муки, а хочемо знати, котрий рід муки найліпший, то треба так зробити: відміряти наперстком з кожного рода по 5 або 10 наперстків муки і так само по 5 до 10 наперстків води та заробити з кожної муки окремо тісто і лишити єго на якийсь час; з котрої муки зробить ся найгустїйше тісто, то та найліпша, а з котрої найрідше, то та найгірша.

— Як очистити бочки. Уживані бочки від чого небудь можна найліпше очистити вапном. До трох четвертин бочки наливає ся води і сипле ся після єї величини пів або 1 кїльо негашеного вапна. Коли вапно розпусить ся, треба бочку зашпунтувати і кілька разів покачати нею. Вапнянна вода вибере з бочки всяку нечистоту і єї не буде вже нічим чути. В той спосіб можна очистити навіть бочки з нафти. По випареню бочки вапном, треба єї ще добре виполокати. — Бочку з капусти можна очистити тим способом, що наливає ся до неї кип'ятку, сипле ся жменю, дві ялівцю і вкидає ся розпалений камінь або душу від злїзка до прасованя. По кількох годинах виліває ся воду, а бочку вмиває ся добре і сушить ся на воздуху.

— Лишили ся нам ті відкритя, за котрими тепер ідемо.

Тимчасом *Дункан* плив незвичайно скоро по тій дорозі Веспучіїв і Маґелянів; дня 15-го вересня минув зворотник Козорога і звернув ся до того славного проливу. Низькі береги Патагонії показували ся кілька разів, але лише яко невиразна, ледве значна лінія на далеких віднокрузі — а навіть крізь знаменитий дальновид Паґанеля можна було мати ледве слабе понятє о тих американських берегах.

Десять днів пізнійше находив ся *Дункан* при вході до проливу Маґеляна і пустив ся ним не задержуючись. Всі пароходи, що пливають на Тихий Океан вибирають звичайно ту дорогу, бо єї довжина вивозить лише триста сїмдесять шість морських миль; навіть найбільші кораблі мають всюди досить глибоку воду для себе і численні місця вишочинку, певні і безпечні, де можуть заосмотрити ся у всі потреби, коли противно всіх тих користей не мають ні в проливі Лемера ні на страшних скалах пригірка Горн, навіщуваних заєдно бурями і гураґанами.

На просторі перших шістьдесятьох або вісімдесятьох миль аж до пригірка сьв. Григорія береги низькі і пісковаті. Яков Паґанель не хотів страгати навіть найменшої подробиці з цілої тої подорожі; перехід через пролив мав тревати ледве трийцять шість годин, а вид обох берегів був так величавий, особливо при яркім освітленю сонця на полудневій півкулі, що не можна дивувати ся цікавості ученого географа.

Ніяка людська стать не показала ся на північних берегах і ледве кількох нуждепних Фуґендів блукало по нагих скалах Огнистої Землі.

Паґанеля сумувало і гнівало, що не міг бачити Патагонців, чим сердечно бавили ся всі єго товариші подорожі.

— Яка то мені Патагонія — бурмотів; — без Патагонців.

— Лише терпеливості, честний географ — говорив лорд Гленарван — терпеливості, побачимо ще й Патагонців.

— Не знаю, звідки ви такі певні того?

— Атже-ж суть, живуть мешканці того краю — сказала леді Елена.

— Сумніваю ся, пані, бо їх не бачу.

— Вкінці-ж назву „Патагонів“, що по іспаньські значить „великі ноги“ — не надано якимсь видуманим єствам.

— Ах, назва нічого не значить — відповів Паґанель, що умисне оширав ся, аби піддержати розмову — а впрочім, правду, сказавши, ніхто не знає, як они називають ся.

— Як то може бути? — спитав Гленарван. — Майоре, ви знаєте що о тім?

— Нічого — відповів майор поважно — і я не дав би й крейцаря, аби о тім довідати ся.

— Однак довідаєтє ся, рівнодушний майоре, довідаєтє ся, бо я вам о тім скажу — говорив дальше Паґанель. — Маґелян назвав вправді мешканців тої землі Патагонцями; однак мимо того Фуґенці називають їх „Тіременев“, Чілійці „Кавкальгуєс“, кольтоністи з Кармену „Теґуєтєс“, Аравканці „ґуїлітєс“, Бугенвіль дає їм назву „Шакуба“, а Фалькнер „Теґуєльчєс“. Они-ж самі називають себе загально „Тавкєнами“. Отже прошу мені тепер сказати, як они властиво називають ся. Чи є де на сьвітї нарід, що мав би тільки назв?

— Справді так — відповіла леді Елена.

(Дальше буде.)

ТЕЛЕГРАМИ.

Райхенберг 23 мая. Вчєра приїшло тут до робітничих розрухів. Робітники кинули ся з камінем на жандармерню. Жандармерня ужила оружя і убила вистрілами двоє людей а четверо ранила. Один з раних вже помер. Крім того арештовано 14 осіб, а 40 жандармів розставлено по єусідних селах.

Білград 23 мая. Заповіджено скликаєтє комісії для виготовленя нової конституції.

Вашінґтон 23 мая. Парлямент ухвалив закон, котрий заборонює приїздити до Сполучених Держав чужим від 16 до 60 року життя, котрі не уміють читати і писати.

— Книгарня наукового тов. Ім. Шевченка у Львові, уліця Академічна ч. 8. продає слїдуючі книжки: Вас. Чайченко. Під хмарним небом, поезиї часть I, 1 зр., Книга казок, поезиї часть II, 60 кр., Твори прозаїчні ч. I. 80 кр., ч. II. кр., ч. III. 80 кр. — Записки Товариства імени Шевченка ч. I, II, III, IV. по 1 зр. — Тарас Шевченко. „Кобзар“ 2 томи 4-50 зр., з пересылкою 5 зр. — Павло Граб. Збірник поезиї ч. I. 20 кр., 3 чужого поля. Переклади 20 кр. — Іван Сурик. Твори, в московско-го 10 кр. — Олекс. Колєсса. Шевченко і Міцкевич 1 зр. — Геринґ-Герасимович. Що то є господарність 30 кр.

За редакційш відповідає: Адам Крєховецкий.

